



## “两路”精神绽放希望之光

青海日报记者 马振东 董志勇

推开马占龙家的院子大门,七八岁模样的小女孩正领着两三岁的弟弟在院中玩耍,阳光如金色的纱幔轻柔地洒落在他们身上,为这幅画面增添了一抹温暖的光晕。

家住海西州格尔木市盐桥村的马占龙一家,母亲、媳妇,包括自己都是聋哑人,这个不幸的家庭因为两年前孩子的出生而带来了希望——孩子很健康。

“家里的大人呢?”面对记者一行,小女孩略显紧张,明亮的大眼睛中闪烁着羞涩与好奇。“婶婶陪奶奶出门看病了,叔叔去厂子上班了。”

没见到马占龙,同行的村党支部书记蔡邦成简单介绍起他家的情况:脱贫户,但日子依旧不富足;有残疾,文化程度不高。

阳光洒在院子里,即便主人不在,透过窗户也能看到屋内整洁干净,家具摆设井然有序。

“这些年,村上没少帮扶他们一



马占龙认真工作中。

家,2019年之前,62217部队某管线团定点帮扶他家,后来,历任的第一书记、连点企业对他家能帮尽帮。”蔡邦成说,两口子争气,现如今在村里的吨包生产车间里,就数他们工资最高。

即使生活给予诸多困难,马占龙两口子也绝不低头。

马占龙虽聋哑,但勤劳的双手和

青海日报记者 马振东 摄

坚韧的心从未停歇。在车间里,他全神贯注地工作,不放过任何提升效率的机会,马占龙的妻子同样是聋哑人,在工作中毫不懈怠,认真对待每一个吨包的制作,确保质量过硬。两人用手语交流工作经验,相互鼓励支持,为家庭的未来奋力拼搏。他们还在空闲时间收集废品、种植蔬菜,以减少家庭开支。

在盐桥村吨包生产车间,我们见到了马占龙。

坐在缝纫机前的马占龙,眼神紧紧地盯着缝纫机上的布料,双手熟练地摆弄着,脚下的踏板不停地上下起伏,仿佛与缝纫机融为一体。他的脚旁堆着不少已经加工好的吨包袋,那一个个整齐的袋子,正是他辛勤耕耘后的果实。

停下手中工作,马占龙用手语向我们表达着他的感受,从他的眼神和动作中能看出他对这份工作的珍惜和努力。

“他和妻子每天努力工作,就想多挣些钱,让家人过上更好的生活。”长久的接触,蔡邦成已略懂几句手语。

环顾四周,每台缝纫机前都坐着一位专注的工人,他们或神情凝重,或微微皱眉,全神贯注地盯着手中的布料。白色的纤织物在缝纫机的穿针引线下,迅速地变成一个个结实的钾肥吨包袋。那一根根细线在缝纫机的穿梭中,仿佛编织着盐桥村的希望与未来。

(下转三版)

## 从“走马路”到“走网络”

本报记者 马春香 通讯员 汤红红

作为党和政府联系群众的桥梁纽带,政务服务窗口是优化政务服务、提升行政效能的重要环节,是人民至上的一面镜子,是营商环境的一块试金石,是社会治理的神经末梢。

今年以来,格尔木市启动“高效办成一件事”改革,深入开展政务服务领域堵点难点大排查、大整治和整治规范工程建设领域招标投标工作,常态化开展“一把手走流程”,持续深化“一网通办、一事通办”“跨省通办”集成改革,持续降低制度性交易成本、优化公共资源交易环境,不断推动政务服务效能提升。

“现在办事真方便!多年前,我同事退休时,跑了好几个部门,交了一堆材料。”李先生说。在市行政服务中心,由“多部门、多窗口、多次跑”变为“一部门、一窗口、零次跑”,这是格尔木市政务服务集成改革、“高效办成一件事”的缩影。

近年来,格尔木市依托全国一体化政务服务平台建立政务服务效能提升工作机制,持续推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办。上半年,共办理业务18.8万件,其



通讯员 赵勇 摄

中19家单位的“一把手”通过亲身办,走流程63项事项,发现问题15个,解决问题10个。大力推行“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出件”的办理模式,办理各类许可事项756件,共办理全国跨省通办45368件,办理“一件事一次办”业务8433件。充分

发挥“办不成事反映窗口”的兜底保障作用,为企业和群众统筹、协调、解决办事过程中的难点、堵点问题17件。

走进格尔木市政务服务大厅,“办不成事”受理服务窗口引人注目。“群众将办不成的事反映到窗口,窗口会协调涉及的部门联合研究解决这一具体问题,

并且举一反三,推动办成一类事。”格尔木市行政服务中心相关负责人说。从解决一个问题到解决一类问题,在满足人民日益增长的美好生活需要中,高效办成一件事,一个个政务服务窗口成为践行人民至上的窗口。

(下转三版)

## 都兰县:聚力推动农牧业经济高质量发展

本报讯(通讯员 李珂)近年来,海西州都兰县统筹抓好科技创新、产业发展、资金支持、人才支撑、绿色发展之间的关系,聚力推动全县农牧业经济高质量发展。

坚持党建引领,推动科技创新。搭建乡村振兴和绿色有机农畜产品输出地专家智库平台,加强与省内外科研院所合作交流,聘请百名专家

“出谋划策”,提升农牧业从业者数字化素养。发挥技术领军人才示范引领作用,围绕藜麦、青稞等特色优势产业,确定种子生产核心区,建成小麦、青稞、藜麦原良种繁育基地540公顷。

创新组建都兰县科技特派员001号工作站,遴选70名基层农技推广技术指导员,组建全县农技推广工作室。

聘请省农林科学院20名专家联合县内种植养殖专业技术人员组建青海高远锦禾藜麦种植省级专家服务基地,创新研发具有企业知识产权的青白藜一号品种,研发藜种丸粒化技术,获得国际专利。

加速科技成果转化,探索全产业链建设,构建“园区+企业+乡镇+产业”“电商+产业+品牌”“旅游产业+构

杞+自然资源”发展模式,推进枸杞生产、加工、销售一体化建设。先行先试引进先进设备和生产工艺培育枸杞低温真空脉冲锁鲜设备,日加工锁鲜枸杞100公斤,有效填补全省鲜果枸杞锁鲜技术空白。以生态畜牧业合作社为主体,集中打造生态养殖等现代畜牧业,实现母羊两年三胎,羔羊成活率稳定在95%以上。

## 乌兰县:持续创新构建社会治理新格局

本报讯(通讯员 李辑瑞)打造就地解纷“桥头堡”,引进电动车管理“安骑”系统,以“微心愿”撬动社区“微治理”……近年来,海西州乌兰县着力构建“党政牵头、村社联动、全民参与”的共建共治共享社会治理新格局,在探索实践中创新形成“党群服务+社会治理中心”“微格联户+基层社会治理”“四色预警+矛盾纠纷化解”“积分超市+共建共治共享”等做法,以点带面推动平安建设取得了新发展、新进步、新成效,增强了人民群众获得感、幸福感、安全感。

从促进基层治理“网格化”出发,织密一张网格。按照社会治理“一张网”

工作部署,在原有97个综治网格的基础上,根据村落巷道分布等特点细化设置微网格446个。按照“就近便利、有利治理”的原则,用“最小网格单元”激发“最大治理效能”,打通服务群众“最后一米”。按照相关工作要求,组建“1+1+N”联户团队,全面激发集成效应,实现社会治理在“网”上完善,公共服务在“格”中见效,安全稳定在“面”上体现,形成问题联治、工作联动、平安联创的社会治理新格局。在全省率先引入“安骑”系统,破解了电动车骑行中不佩戴安全头盔治理难题,提升了头盔佩戴率,降低了交通事故发生率,体现出基层治理成效。

此外,在推进基层社会治理中,乌

兰县坚持问计问需于民,广泛开展“微心愿”征集活动,聚焦居民、学生共性需求和普遍问题,形成清单,发挥新时代文明实践所(站)等平台作用及党员先锋模范作用,带动群众参与,为困难群体送服务、办实事,从点滴细微之处优化了社区治理。

坚持党建引领基层治理,坚持以多元共治推动基层社会治理水平再提升。在具体实践中,乌兰县探索新路径、实践新方法,攻克矛盾纠纷“难点”,解决群众关注“热点”,打通群众心结“堵点”,补齐工作盲区“漏点”,全县共建共治共享基层治理不断创新,逐步形成新格局。

## 青海统筹1.3亿元支持公共卫生领域建设发展

青海日报讯(记者 郭靓)

8月22日,从青海省财政厅传来好消息,为推动医疗服务、公共卫生服务和疾病预防控制有机融合,提升应对突发公共卫生事件能力,省财政厅统筹安排公共卫生领域专项资金共1.3亿元,用于支持公共卫生领域建设发展,并按照国家统一部署,将基本公共卫生服务执行进度周调度制度,将预算执行进度和财政管理考核挂钩,督促各项目单位加快资金支出进度,最大限度发挥财政资金效益。

专项资金重点用于推动基本公共卫生服务均等化、扩大国家免疫规划,以及强化艾滋病、结核病、包虫病防治和疾控体系建设等。项目的推进实施将进一步健全和完善基层医疗服务体系,提升医疗机构传染病防治能力和水平,增强传染病检测预警与应急指挥能力,加强卫生监督机构执法

资源配置和规范化建设。

据了解,为全力保障公共卫生事业高质量发展资金需求,今年以来,省财政厅累计下达补助资金9.1亿元,积极推动疾控体系改革、公共卫生服务等重大任务落地见效。在此基础上,建立卫生健康领域专项资金执行进度周调度制度,将预算执行进度和财政管理考核挂钩,督促各项目单位加快资金支出进度,最大限度发挥财政资金效益。省财政厅将继续统筹利用好现有卫生健康资金,通过精准分配项目经费,强化支出调度管理,加强绩效评价和结果运用,进一步提升财政资金配置效率,持续推动基本公共卫生服务均等化、疾控体系建设,为维护人民健康提供坚强有力保障。

## 3家单位6名个人荣获“国字号”荣誉

青海都市报讯(记者 李增平)

8月22日,科技部、中宣部、中国科协发布关于表彰全国科普工作先进集体和先进工作者的决定,我省3家单位、6名个人分别荣获全国科普工作先进集体和全国科普工作先进工作者称号。

据悉,西宁市科学技术局、青海省科学技术厅省外国专家局、中国科学院西北高原生物研究所青藏高原生物标本馆获得全国科普工作先进集体荣誉。中共青海省委网络安全和信息化委员会办公室魏继生、中国科学院青海盐湖研究所李发福、玉树藏族自治州农牧和科技局才扎、海西蒙古族藏族自治州乌兰县教育和科技局马晓

燕、青海省消防救援总队康世平、青海省科学技术协会网络信息与科普服务中心袁军忠被评为全国科普工作先进工作者。

近年来,我省发挥科普阵地科普示范带动作用,“十四五”期间,认定了3批19家省级科研科普基地,是“十三五”末基地数量的1.5倍。基地积极推

进科普宣传,提高公众科学文化素质,提升科普公共服务质量,依托省重点实验室和工程中心科研、人才和科技资源优势,积极向社会开放,面向广大科技爱好者开展科普活动,传播科学知识,弘扬科学家精神,激发全社会的创新活力。

## 以警心守民心 让平安可触可感可见 平安海西

本报记者 田格斯 通讯员 董笑容

行逐一检测,确保辖区道路交通安全持续平稳。

夜幕缓缓降临,城市灯火点亮。

“出去吃夜宵,一出门就看见巡逻的民警、亮灯的警车,安全感十足。”花土沟镇居民赵敏说。

针对茫崖市辖区实际和社会治安形势特点,茫崖市公安局聚力抓好联防联动机制,在市场、广场、城市摆摊集中区等部位,科学配置警力,做到“见警察、见警灯、见警车”,动态防控,就近、就早、就小处置各类突发事件,让群众感受到平安就在身边。

“您好,请吹一下酒精探测器。”为严厉打击各类交通违法行为,为人民群众安全出行营造良好的道路交通环境。茫崖交警在全市范围内组织开展夜查酒驾行动,在辖区主要路段路口设置临时执勤点位,对过往驾驶人进

行检测,确保辖区道路交通安全持续平稳。

“警察同志,我的车打不着了怎么办?”7月30日,茫崖公安检查站民警在执勤过程中,发现一辆汽车停在路边,车旁站着一名群众,正在焦急地打电话。检查车辆后,民警发现该车辆电瓶亏空,且经过搭电后仍无法启动。考虑到夜间温度较低等因素,经过沟通,民警开车将其送至市区住宿。返回后民警又联系了修车行对车辆进行维修。

“要不是遇到了警察同志,不知道要怎么办才好。”车主对民警的及时帮助连连感谢。

急群众之所急,想群众之所想。茫崖公安积极践行为民服务宗旨,用心用情用力解决群众的“急难愁盼”问题,以警心守民心,让平安可触可感可见。

中国式现代化强调物质、制度和人的现代化均衡发展,是行稳致远的现代化。每一种文明、每一个国家对现代化的理解都有其独特之处,只有走符合本国文明传统和国情的现代化发展道路才能取得成功。中国真心希望各国都能找到适合自身的现代化发展道路,也主张各国加强文明对话、互学互鉴,共同推进世界现代化。

(来源:人民日报)

## 标题新闻

- 全国青少年壁球锦标赛在沪完赛
- 中国队夺得2024年U17女排世锦赛冠军
- “武术之乡”沧州吸引众多俄罗斯武术爱好者

据新华社电